

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Ročník XXXIII.

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU DNE 14. ŘÍJNA 1903.

ČÍSLO 11.

Z A M E R I K Y.

Přehled ze světa po... a kronika událostí

Z Washingtonu.

Sílenec v Bílém domě. — Smlouva na vydání bádlerů. — Nový se-
kretář vlády nastoupil v úřadu.

Minulé pondělí byl zatčen stráž-
ci patrně šlechetný cizinec, jenž chtěl
být předpuštěn před prezidenta,
poněvadž prý jest k němu pozván,
a přeje si ho spatřit "pro legra-
ci", jak pravil. Strážci ho posy-
lali zpět, ale on zděšen se upo-
slechnouti a konečně byl zatčen a
do policejního vozu vnešen, při
čemž se zúřvě bránil policistům,
ano i revolver vytáhnul z kapsy a
chtěl střílet po nich, a tihon s
největším namáháním ho plemohli.
Při tomto zápase rozbil hlavou
svůj okno ve voze a poranil se na
hlavě a jeden z policistů poraněn
byl střípinami skla na pázi. Sí-
lenec byl dopraven do nemocnice.

Tajemník prezidenta, Loch, ob-
držel před několika dny list po-
depsaný Peter Ell, v němž psal
oznamuje, že si přeje mluvit s
prezidentem. K listu přiložena
byla podobizna pisatele a dle ní
seznáno, že to byl týž šílenec,
který později pokusil se násilím
dostati se k prezidentu. Muž ten
nazývá se prý Petr Elliott a pochá-
zí z Minneapolis.

Nežli byly mezi Spoj. Státy a
Kanadou a Mexikem uzavřeny
smlouvy na vydání zločinců, obě
tyto země byly pravým Eldora-
dem pro uprchlé kasíry a darebá-
ky. Nyní se jedná o to, smlouvy
ty opatřiti dodatky, by také
bádlerů a podřípaců, kteří stále
přecházejí za hranice, mohli být do-
stati rukou americké sprá-
vedlivosti v těchto zemích. K
tomu kroku vládu přiměl hlavně
případ bádlerů z Missoury, z nichž
několik jich uprchlo do Mexika a
nyní jsou tam v bezpečí.

Náš vyslanec v Turecku, Leisch-
man telegrafoval zahraničnímu
odboru, že se přičinuje co nejvíce,
aby americké požadavky vymohl
na turecké vládě, avšak že se mu
dosud nepodařilo dočisti uspo-
kojivého dohodnouti.

Turecko si přeje, aby americké
lodě válečné byly z Beirut odvo-
lány, avšak náš odbor pro zahra-
niční záležitosti není ještě připra-
ven k tomu, aby to učinil a aby
požádal odbor námořnický, by
lodí tam zakotvené poslal jinam.
Jak věci nyní stojí, bezpochyby
bude jedna loď poslána s vrchním
konselem Skinnerem do Habaše.

Tajemník Hay navrátil se zpět
do Washingtonu ze svých práz-
nin, které musel zkrátiti, neboť
se v jeho nepřítomnosti nahraula
velká síla neodkladných prací.

Filipinský guvernér Taft, který
po odstoupení sekretáře války,
Roota, zaujme jeho místo, oznámil
do Washingtonu, že nastoupí svůj
úřad v úterý. Výzva od presi-
denta k minoritnímu zasedání
kongresu, kterýž bude svolán za
přítomnosti upravení reciproční
smlouvy s Kubou, bude rozvolána
na členy kongresu bezpochyby dne
20. října.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Letošní úroda pšenice.

Obchod bavlnou byl minulého
léta velmi slabý, následkem utvo-
ření kroužku spekulantského v
New Orleansu, který cenu bavlny
velice vyhnal do výše, tak že ji
nemohli tvůrci kupovati, neboť
spotřebovatelé nechtěli platiti tak
vysoké ceny za bavlněné výrobky.
Vývoz se také následkem též vy-
soké ceny zmenšil, ale vzor tomu
konec období bavlnového, kteréž
končí vždy 31. srpem, když už
nová bavlna počíná dozrávati a se
sbírá, obnášející byla bavlny o
něco více, nežli předcházející rok.
Vládní výkazy statistické udávají
vývoz bavlny za loňské období na
6,730,213 žuků a letošní na 6,
766,378 žuků. Cena vyvezené
bavlny se zvýšila ze \$285,008,076
loni na \$310,635,730 letos. Až
do minulého března, dokud byla
bavlna ještě laciná, byl vývoz její
stále ještě větším nežli předchá-
zející rok, ale od března počala
býti cena její uměle spekulanty
zvýšována a vývoz ubýval, tak
že ho bylo za červen, červenec a
srpen jen polovičku loňského. V
letních měsících byla většina lan-
cashireských továren zastavena a
tento růžek podal pobudku Angli-
čanům a ostatním Evropanům,
aby se ohlíželi, zdali by nemohli

Umrti krajanů.

Pan Harding Smith z Madison,
Ark., sděluje s námi, že tam ze-
mřel krajan John Schultz. Ze-
smul krajan přistěhoval se do
Ameriky asi v letech sedmdesá-
tých. Z Kansasu přišel do
Arkansasu v roku 1885 a konečně
usadil se v Madison. Krajan John
Schultz byl dlouholetým členem
"Pok. Záp." — Čest budí jeho
památka!

Pověděná na východě.

Obrovský líjak, spojený s prud-
kou vichřicí, který se rozpoutal na
východě v pátek a potrvál přes
sobotu, rozšířil škálu a zhoubu po
celém kraji od Portland, Maine a
Oswego, N. Y. Z každého města
a osady na této rozleze docházeli
zprávy o zhoubě. Města byla za-
plavena, mosty a domy byly od-
plaveny a mnoho lidských životů
bylo ztraceno. Určitý počet ne-
mohl však dosud býti zjištěn.

V Pattersonu, N. J., způsobeny
byly touto záplavou ohromné škod-
y. Celé dvě wardy, v nichž na-
ležají se továrny, byly od pátku
zaplaveny vodou a několik set
lidí našlo se tam bez přístřeší a
zároveň jsou ohrožováni hladem.
Největší škody utrpěli továrníci a
ačkoli nebylo možno tyto škody
přesně zjistiti, tu se počítá, že ob-
náší je nejmenším \$2,000,000.
Policie i hasičstvo již od soboty
jest zaměstnáno zachraňováním
lidí ze zatopených distriktů.

Pondělí počínala voda tam opa-
dávati, avšak zdravotní úřady ne-
dovolují lidem, aby se vrátili do
svých zatopených příbytků, pokud
nebudou učiněna zdravotní opa-
tření.

Pobřeží Virginie poseto jest troskami a panuj obavy, že tam zahynulo značné množství lidí. V některých osadách nemají vodu následkem provalení se hrází a na mnoha místech jest také nedosta- tek potravin. Na tisíce lidí jest zabaveno přístřeší a nešťastníci ti táblou ve veřejných budovách.

Ve Woods Hill byli tři muži ve-
čtinou zanešeni na břeh moře. Celní
loď Gresham se vydala za nimi,
aby je zachránila, ale musela se
vrátiti, neboť obrovské vlny jí
značně poškodily a bylo nebezpeč-
né, že bude zničena. V Towns-
end ležící velkí hotel jest podemlěn
a hrází sesutím. Řeky Delaware a
Schuylkill jsou přes břehy rozlity
a Fairmont park ve Philadelphii je
značně poškozen.

Tři muži zahynuli v Port Jarvis,
kde most byl odplaven. Jedním z
nich byl francouzský mnich,
který se našel na cestě k nádraží.
Dráhy Erie i Lackawanna byly
tak poškozeny, že musely na mno-
hých místech zastaviti službu. Z
Washingtonu posláno do poklad-
ny Spojených Států ve Philadel-
phii za \$3,000,000 nových banko-
vek, ale ty byly tak vodou promo-
čeny, že musely býti poslány zpět.
Na bankovkách byla barva úplně
smyta.

Také jiná města utrpěla značné
škody, jako Passaic, Wellington,
Duttonville a Garfield. V okolí
Passaic obnáší škoda přes milion
dollarů. Podél údolí Passaic a
Ramapo zatopeny jsou osady
Rutherford, Athenia, Riggelord a
Lyndhurst.

Ve Wellingtonu muselo se přes
pět set osob uchýliti ze svých pří-
bytků zaplavených od veřejných
budov. V Duttonville bylo přes
padesát domů zhořeno povodní.

U Trentonu, N. J., obnáší škod-
y zátopou způsobené nejméně
milionem dollarů. Devět mostů,
které spojovaly oba břehy řeky a
jež postaveny byly nákladem pa-
desát až sto tisíc dollarů, byly od-
něčeny vlnami. Jeden telegrafista
se utopil, když se chtěl dostati
přes řeku u Raven Rock.

Náhlivě brooklynském "Greenwood" se na několika mí- stech sesula půda, krypte se otev- ly a náhroby byly vodou vyrvány. V Bloomfield proválil se na Morris převlasy velký vodovod a severní část města zatopila. Dvě třetiny tam utonuly.

Nrdiný zachránce.

Jest málokdo obětavých mužů,
jakým jest William Capps, člen
zachránce stanice Sea Tack u
Norfolku, Va., který se v neděli
vrhnul do rozbořeného moře a
zachránil tři černé plavce ze stro-
kotané barky Georgia, která byla
zahnána větrem 72 míle na virgin-
ský břeh. Kapitán barky a jeden
plavec utonuli. Capps patroloval
na břehu a spozoroval jednoho
plavce jak namáhavě zápasí o svůj
život, vrhnul se do rozpěšených
vln a po půlhodinovém zápase
bezdědomo mu vynesl na břeh.
Sotva že dechu nabyl, vi-
děl tonouti jiného a zase se vrhnul
do moře a i tentokrát vyrvál mu
oběť. Šel na stanici dle poplach,
v tom však zahlednul ještě třetího
muže ve vlnách a vzor tomu, že
již skoro byl vyslehl, bez rozmyš-
lení znovu se vrhnul do vln a i
totoho plavce zachránil.

Jak mluví lid.

"Ještě nikdy neměl jsem ve
svém domě tak výborného léku,
jako jest Trinerova Angelika Hof-
ká. Má manželka trpěla delší
dobu obtížemi v žalčivém ústrojí
a v skutku užívala všeho, co jí kdo
jen poradil. I lékaře měla, ale
vše bylo nadarmo, ba stav její se
stále horšil. Konečně zkusila
Trinerovu Angeliku Hofkú a ti-
jí úplně uzdravila. Od té doby jest
docela zdráva a jest jí zcela dobře.
Výborný lék tento zůstane vždy
naším domácím lékem; srdečně
každému jej doporučujeme. Jos.
F. Janák, Vest, Texas." Mezi
žaludečními hořkými jest veliký
rozdíl: některé jsou připraveny
na laciný nápoj pro lidi, kteří roz-
dilu neznají, jiné na cenný lék pro
lidi zkušené. Trinerova Angelika
Hofká líší se tím ode všech oby-
čejných hořkých, že jest vyrobena
z čistého vína a léčivých kořenek;
jiné jsou vyrobeny z líhu. Že
čistě víno jest tělu prospěšnější
než rozředěný líh, to každý ví;
proto i Trinerova Angelika jest
nejdrazšího hořkého pro žaludek.
Ona přiměje jej k čilé práci, za-
hřeje vnitřnosti, osvěží mysl. V
lékárnách a dobrých hostincích.
Cena \$1.00. Jos. Triner, 799
So. Ashland Ave., Chicago, Ill.
Píšte o cenník vína.

ZE STÁTU NEBRASKA.

Minulý čtvrtek ráno zaháje-
na byla kampaň v cukrovaru v
Norfolk. Jakost cukrovky je lepší
než se očekávalo a každý bude
lepší než kdykoliv dříve. V cukro-
varu jest zaměstnáno na 300 osob.

Ve Fremont vnikli předmí-
úterý v noci neznámí dosud lupiči
do grocerního obchodu George
Elyho. Někjakou tekutou tlakoví-
nou roztřili pokladnu a z této
ukouřili asi \$60. Zboží i nábytek
poškozeny byly značně.

Mladý farmer John Gut-
zmer, bydlící několik mil severně
od Humboldt, zasažen byl ble-
skem a zraněn jeho jest tak ne-
bezpečné, že panují obavy o jeho
život. Otevřel vrata a má se za to,
že blesk sjel do drátů, jež Gut-
zmer držel v ruce. Mladý muž byl
omráčen a těžce popálen.

Ve čtvrtek o 2. hod. ranní
vnikli lupiči do smíšeného obcho-
du a pošty Evgena Smitha v Basin,
deset mil západně od Butte, roz-
trhli pokladnu a vzavše z ní za
\$20 poštovních známek, zapálili
budovu, jež ležela popelem. Škoda
spůsobená odhaduje se na \$4,000;
pojištění žádné Smith vzdálen
byl z domu. Má se za to, že lou-
pež spěchá na organizovanou
bandu lupičů.

Ve středu odpoledne zraněn
byl nebezpečně vozká Mart Keck,
zaměstnaný u firmy Nye, Schei-
der, Fowler Co. Spáhlili se mu
koně na křižovatce Union Pacific
dráhy na Main ul., a Keck, byv
vyhozen z vozu, narazil hlavou na
železniční kolej. Mimo těžké zra-
nění na hlavě zraněn byl i vnitřně
a lékaři obávají se o jeho život.

V pátek odpoledne zapálen
byl stob slámy na farmě čtyři míle
jihozápadně od Hastings jiskrou z
parostroje parní mlátičky a dříve
než požár byl spozorován, ocitly
se v plamenech čtyři stoby pšeni-
ce. Stohy i mlátičí stroj staly se
kořistí plamenů.

Boydově hotelu v Lincoln
spáchal v pátek ráno sebevraždu
F. F. Cox, jenž dle listin u něho
nalezených pocházel nejspíše z
Greenleaf, Kans. Sebevrah otrávil
se plynem a když zřizencem hote-
lu byl nalezen, byl již v bezvědo-
mí. Byl dopraven do nemocnice a
zde za dvě hodiny skončil.

V Lincoln přišel v sobotu
večer nešťastnou náhodou o život
14letý Charles Wittori, zaměstná-
ný jako poslíček v Lincoln hote-
lu. Mrtvolo jeho nalezena byla v
to hodiny večer na spodu řadky
nákladního elevátoru se zlomeným
vazem a klíční kostí a s hlavou
rozmačkanou a hrozně oděnou.
Neví se, jakým způsobem přišel
chlapeček o život, avšak má se za
to, že zachycen byl elevátorem v
pátem neb třetím poschodí.

V Alma zničena byla v sob-
otu o 3. hod. ranní požárem
dřevěná budova, vlastněná tamní
bankou, v níž C. H. Frailey měl
restaurant a pekárnu. Příčina po-
žáru není známa. Budova i ob-
sah její byly částečně kryty poji-
štěním.

V pátek odpoledne vyhozen
byl z kočárku starý farmer N. M.
Whitaker, bydlící pět mil východ-
ně od Holdrege a zranil se tak
těžce, že v neděli odpoledne skon-
al. Spáhlili se mu koně, když
přejížděl železniční trať a při di-
vočném úprku koní s vysoké na-
vážky vymřtěn byl z vozu.

V neděli v 7:30 hodin ráno
nalezena byla Charles Marshem
v Salt potoku blíž Ashland
mrtvolo starého výstředního Švéda
Andy Johnsona. Johnson vydal se
na cestu k domovu, vna moř
spitý, a spadl po hlavě do potoku
s břehu as 10 stop vysokého.

Jesse Trumble, bydlící blíž
Gretna, poranil se minulý týden
při sekání sena na nose rukovětí
žacího stroje. Zranění svému ne-
vážoval žádné pozornosti, až te-
perve tento týden, kdy se dostavila
otrava krve. Stav jeho jest velmi
povážlivý.

Fusionisté Butler okresu od-
bývali v sobotu v David City
okresní svou konvenci za účelem
navržení čekanců pro okresní úřa-
dy. Z krajanů jmenován byl
chvalně známý krajan pan M. J.
Bouše z David City za okresního
klerka. V pondělí odjížděna v
též městě konvence republikán-
ská. Českým delegátům do kon-
vence té vyslaným podařilo se
prosaditi pouze nominaci p. J. C.
Hrušky za okresního školdozorce.

Ze povětivým, svědomitým a
"čestným" plněním povinností ú-
řadních lze si také učiniti nepřá-
tele, o tom trpkou zkušenost má
p. C. H. Sláma, okresní soudce v
Saunders okresu. Poněvadž se
nechtěl mnohým poúčným li-
dičkám propůjčiti za volný nástroj
k různým nekalmým praktikám,
jakéž snad daly se kdysi v děle-
žitém tom úřadě, jsou na něho
rozhorleni a ježto nemohou
veřejně vystoupiti ani s jedinou ob-
žalobou na něho, činí tak potají v na-
ději, že tímto podlým způsobem
podaří se jim odvrátiti od něho
podporu českých voličů. Však
má se za to, že čeští voličové, bez
ohledu politického vyznání, jsou pře-
svědčeni, že p. C. H. Sláma jest
pravým mužem na pravém místě
a proto budou pro něj hlasovati.
Zákeřné útoky ničemým nepřá-
telí rozmožňují pouze řady přátel
a příznivců p. C. H. Slámy.

Minulou středu zavítali do
Omaha na krátkou návštěvu milý
nás přítel p. Vác. Blatný, hostin-
ský z Bruno, a p. Fr. Hama, ho-
stinský z Dwight, Neb. Pan
Hama s námi sdělil, že ve Dwight
staví novou banku, kterouž mste-
čké velice získá, a že co nejdříve
přikrochemo budu ku stavbě nového
slevatoru na místě shofetého.

V pátek navštívili nás p.
Fr. Pešek st., p. Fr. Pešek ml. a
pí. J. Štěpánková, dcera p. Peška
st., a chlapčiček z Du Bois, Neb.
Zdrželi se v Omaze přes slavnosti
rytířů Ak-Sar-Benových, jež se
jim letos velice zamlouvaly. Pan
Pešek ml. jenž jest spolujavitelem
prohrobnického závodu, navštívem
za pobytu svého v Omaze
kurs, pořádaný pro balsamovače
mrtvol.

Minulou středu navštívili
nás p. Frank Mareš, pozemkový
jako své synem Albertem podivav
na slavnosti rytířů Ak-Sar-Beno-
vých a byl s návštěvou svou v
Omaze úplně spokojen. Sdělil
námi, že jest v Nebrasse ještě
dobrá příležitost k založení si
vlastního domova.

Koufíte rádi dobrý doutník?
Jestli ano, tož zavstave se u Vác.
Dušátko, 1248 již. 13. ul. a požá-
dejte o "My best". Při tom m-
žete si vybrati pěknou dýmku
aneb špičku, jichž má Dušátko
hojnou zásobu, jakož i tabák kuř-
lavý, čňupavý a žvýkavý. Doutní-
kový tabák prodává nyní líbru
za 25c.

Loty na prodej.

Mám více lotů za velmi výhodných
podmínek na prodej. Loty ty leží jeden
block výše od hlavní obchodní uli-
ce. Město Prague jest teprve něco přes
rok staré a zde našly se krajanům vy-
borné příležitosti začíti jakýkoliv obchod.
Dnes již Praha čítá přes 1,900 obyvatelů.
Všechny pozemky vstupují v ceně ú-
znaně rychle nahoru. Pro bližší podrobn-
nosti pište si na: F. R. Wondra, Prague,
Lincoln Co., Okla. Terr. 246

FRANK MAŠTENA, majitel.

WALTER MOISE, předseda. R. V. HAYWARD, 1. zástupce.

WILLOW SPRINGS BREWING CO.
STARS & STRIPES
SPECIAL BREW
THE CELEBRATED
WILLOW SPRINGS WATER
USED IN MAKING THIS BEER
OMAHA, NEB. U.S.A.

Zkuste je a dozvědět se, že jsou lahodnějšího piva nepilil. 47m

Obleky pro podzim.

Podzimní obleky jsou hotovy k prohlídce. Hotovy k oblečení a k nosení těž.

Musí býti velmi nespodným šat-
vám přizpůsobiti, nemůžete-li vám
jej přizpůsobiti ihned, avšak my
učiníme každou rozumnou zvěnu.
Naše zásoby jsou nyní úplné a
jsou nejlepší, jaké jsme kdy na odív
vystavili.
Ceny nejsou vyšší než jaké jakost
ospravedlňuje.

Mužské obleky z modních smíšených ševiotů, kašmírů a worstedů. \$10 až \$30.

Nové módy klobouky a výpravné zboží pro muže a chlapce.

BROWNING, KING & CO.

R. S. WILCOX, Mgr.

NOVÉ MĚSTO PRAGUE, OKLAHOMA.

Nové město ve staré zemi,
dvacet pět mil od každého konkurenčního města. Nové dráhy.
Velká česká osada. Skvělá příležitost k výhodnému uložení peněz.
O další podrobnosti doptejte si pod adresou:
**H. JOSEY, Vice-President First State Bank,
PRAGUE, OKLAHOMA.**

MODERNĚ ZAŘÍZENÝ HOSTINEC

..... vlastní

JOS. J. KLABZUBA

v Prague, Okla. Terr.

Krajanům poslouží vždy řízným pivem, výtčnými kofalkami, jakož i vínem
a dobrými doutníky. Kdo se chce potaviti, nechť zastaví se u Josefa a nikly
toho nebude litovati. 24

Vhodná příležitost!

Prodám svůj majetek, který se
nalézá v Prague, Okla. Terr., v
jednom z nejlepších zkvětajících měst
na východ od Oklahoma City.
Majetek ten pozůstává ze třech
lotů na rohu obchodních ulic. Na
lotech těch nachází se hotel a pak
velká obchodní budova. Hotel
jest 24x50 stopách, o dvou po-
schodech. Na hlavní podlaže um-
stěna jest úřadovna, postranná
jídelna, a v zadu kuchyně. Na
druhém podlaže jest 9 krásných,
čistých pokojů, vesměs moderním
nábytkem opatřených. Štor jest
18x30 stop s přístavkem, hodícím
se dobře za skladiště, velikosti
10x38 st. V zadu za hotelem po-
staven jest malý domek 14x20 st.
a pak prádelna, taktéž 14x20 st.
Jest zde dobrá studně s výtčnou
vodou. Majetek ten leží block
západně od banku na Main ulici.
Jest to ta nejlepší příležitost pro
krajana, neboť jest to jediný hotel
český. Jedině chatrné zdraví jest
příčinou prodeje tak výnosné živ-
nosti. Cena \$3,500. Bližší po-
drobnosti sděli ad. t. l. aneb
majitel **FRANK BARTA,**
9x4
Prague, Okla. Terr.

Šimanovského čajová bylina směs

čopavá a najednou všech loňských
bylin z čech (importovaných). Tato
směs by neměla scházeti v žádné do-
mácnosti, svou chuť přivítá kterkoliv
čai, jest zároveň a osvěžující nápo-
jem. Působí blahodárně při strast-
činné a žilní, porušeném trávení, od-
straňuje vrškové žaludeční obtíže, os-
větluje, boluje hlavy, posiluje žlu-
deck a žilní sílu. Pro svou lahodnou
chuť a leč jest směs v českých vico-
becně oblíbená a velmi rozšířená.
Balíček poštou 15 centů.

Sonchotiny, kašel,
asthma (sádnuhu)
katarh plic, prů-
dušek, průduč-
níce a lrtanu, rose-
lmu plic, první
bolosti, nastu-
piny, a vše jiné
nemoci plicní,
praní a krání vyřídí v krátkém
čase jedián

ŠIMANOVSKÉHO BŘEZOHORSKÉ THÉ

Importované z Čech.
Tento čaj 15 roků osvědčený,
výchlaným evropskými lékaři
vykoupený a jimi odporučova-
ný prostředek, předčí všechny do-
savadní léky používané proti
vše uvedeným chorobám, a
černé svědčí tisíců poděkování a
uznání se vyřičení se všech zemí.
Balíček s návodem \$1, poštou \$1.20.
Na prodej v lékárnách a obchodních
a léky. Přímá osadit:
R. F. ŠIMANOVSKÝ,
654 Scott St., Milwaukee, Wis.